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Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svin¢nik HB ali B, radirko, Silcek in racunalo.
Priloga s periodnim sistemom je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani).

Izpitna pola vsebuje 15 nalog. Stevilo togk, ki jih lahko doseZete, je 80. Za posamezno nalogo je Stevilo todk navedeno v
izpitni poli. Pri reSevanju uporabite relativne atomske mase elementov iz periodnega sistema v prilogi.

Resitve piite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinnikom v izpitno polo v za to predvideni prostor znotraj okvirja.
Pisite Citljivo. Ce se zmotite, napisano predrtajte in reSitev zapiSite na novo. Neitljivi zapisi in nejasni popravki bodo
ocenjeni z 0 tockami.

Pri ragunskih nalogah mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raguni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve€ nacinov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 20 strani, od tega 2 prazni.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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V sivo polje ne pisite.
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1. Prikazani so pripomocki, ki jih pogosto uporabljamo v Solskem laboratoriju.

1.2

)

250 mL

wn

o o

-

Dopolnite dane trditve tako, da vstavite ¢rko, ki oznaluje ustrezen laboratorijski
pripomocek.

Pripomocek vpnemo v kovinsko stojalo in ga napolnimo s titrantom.
Pripomoc&ek uporabimo za ekstrakcijo joda iz jodovice s triklorometanom.
Raztopino natrijevega sulfata prenesemo v pripomocek in jo razred¢imo do oznake,

da pripravimo 250 mL 0,100 M raztopine te soli.

(3 tocke)

Natanéno poimenujte pripomocek, ki je oznaden s ¢rko F.

Odgovor:

(1 tocka)
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2. Primerjamo tri spojine.

2.1. Narisite strukturne formule danih spojin. V strukturnih formulah prikazite tudi nevezne
elektronske pare in upostevajte prostorsko razporeditev atomov v molekulah.

Spojina Strukturna formula spojine

NF3

Bls

SiF4

(3 tocke)
2.2. Katera med danimi spojinami je polarna? NapiSite ime te spojine.
Ime spojine:
(1 tocka)
2.3. KolikSen je kot med vezmi v spojini SiF4?
Odgovor:
(1 toCka)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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3. Clovesko &utilo za okus prepozna sladek okus raztopliene glukoze CeH1206, e je v 1,0 L
raztopine vsaj 4,8-102 molekul glukoze.

3.1. IzraCunajte maso navedene koli¢ine glukoze.

Racun:

Rezultat:

(2 tocki)

3.2. Vedja posoda z merami 0,20 m x 0,70 m x 0,25 m je do roba napolnjena z vodno raztopino
glukoze. Najmanj kolik§na masa glukoze je raztopljena v dani raztopini, da lahko zaznamo
sladek okus?

Racun:

Rezultat:

(2 tocki)
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4.  Pri reakciji med duSikovim trifluoridom in vodikom nastaneta vodikov fluorid in neki element.

4.1.

4.2.

4.3.

NapiSite urejeno enacbo kemijske reakcije.

Enacba reakcije:

(1 tocka)

IzraCunajte maso duSikovega trifluorida, ki popolnoma reagira s 6,30 mol plinastega vodika.

Racéun:

Rezultat:

(2 tocki)

Katera od §tirih snovi, ki sodelujejo v opisani kemijski reakciji, ima najnizje vrelis¢e?
Napisite formulo ali ime te snovi.

Odgovor:

(1 tocka)

0 ]

V sivo polje ne pisite.
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Pri temperaturi 20 °C je topnost amonijevega hidrogenkarbonata 21,7 g/100 g vode, pri
temperaturi 60 °C pa 59,2 g/100 g vode.

5.1.

5.2.

5.3.

Napisite formulo amonijevega hidrogenkarbonata.

Odgovor:

(1 tocka)
Kolik&en je masni delez amonijevega hidrogenkarbonata v nasi¢eni raztopini pri
temperaturi 60 °C?
Racun:
Rezultat:

(2 tocki)

V ¢asi imamo 200 g nasi¢ene raztopine amonijevega hidrogenkarbonata pri temperaturi
60 °C. Raztopino ohladimo na 20 °C in kvantitativno filtriramo dobljeno suspenzijo.
Kolik§na masa trdnega amonijevega hidrogenkarbonata bo ostala na filtrirnem papirju?

Racun:

Rezultat:

(2 tocki)

|
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6. Dan je izraz za konstanto Kc homogenega ravnotezja pri temperaturi 100 °C.

6.1.

6.2.

6.3.

6.4.

[NO,J?

——=0,212
[N2O4]

C

NapiSite urejeno enacbo opisane ravnotezne reakcije, ki ima pri temperaturi 100 °C
konstanto ravnoteZja 0,212.

Enacba reakcije:

(1 tocka)
Kolikdna je ravnotezna mnozinska koncentracija dusikovega dioksida, e je pri temperaturi
100 °C ravnotezna mnozinska koncentracija didusikovega tetraoksida 0,140 mol L-'?

Racun:

Rezultat:

(2 tocki)

V ravnotezno zmes dodamo dusikov dioksid. Kako dodatek te snovi vpliva na vrednost
konstante ravnotezja?

Odgovor:

(1 tocka)

Nastanek duSikovega dioksida iz diduSikovega tetraoksida je endotermna reakcija.
DiduSikov tetraoksid je brezbarven plin, dusikov dioksid je rjav plin. RavnoteZna zmes je v
prozorni stekleni posodi nespremenljive prostornine. |z te posode ne moremo odvzemati ali
vanjo dodajati snovi. Natan¢no in nedvoumno pojasnite, kaj moramo narediti, da bo barva
ravnotezne zmesi v posodi zbledela.

Odgovor:

(1 tocka)

|

I ]
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7. Pripravili smo 0,010 M raztopine Stirih kislin. Dane so njihove formule in konstante pri temperaturi

25 °C.
Formula kisline Konstanta kisline pri temperaturi 25 °C
HCOOH 1,8-10~
CH3COOH 1,8-10°°
HNO:2 4,0-10+
H2C204 5,9 1072
7.1. Razporedite navedene raztopine kislin po narascajoci kislosti (od najmanj do najbolj kisle

raztopine).

7.2.

7.3.

>

m O O @

7.4.

(1 tocka)

Napisite enacbo protolitske reakcije HNO2 z vodo in formulo konjugirane baze te kisline.

Enacba reakcije:

Formula konjugirane baze:

(2 tocki)

Katere trditve so pravilne?

V raztopini HCOOH je vecja koncentracija hidroksidnih ionov kakor v raztopini
CH3COOH.

Med danimi raztopinami je koncentracija oksonijevih ionov najvecja v raztopini H2C20a.
Raztopina HNO:2 bolje prevaja elektricni tok kakor raztopina CHzCOOH.

Fenolftalein se v vseh navedenih raztopinah obarva vijoli¢no.

Vse raztopine imajo enako pH-vrednost, ker so koncentracije kislin enake.

NapiSite kombinacijo pravilnih trditev.

Odgovor:

(2 tocki)

K 25,0 mL 0,010 M raztopine HCOOH dodamo 25,0 mL 0,010 M raztopine kalijevega
hidroksida. Opredelite nastalo raztopino kot kislo, bazi¢no ali nevtralno. NapiSite formulo
iona v tej raztopini, ki protolitsko reagira z vodo.

Raztopina je (obkrozite): KISLA BAZICNA  NEVTRALNA

Formula iona:

(2 tocki)
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8. lzvedli smo reakcije z raztopinami halogenidov.

8.1.

8.2.

8.3.

V raztopino kalcijevega bromida smo dodali raztopino AgNQOs. NapiSite enacbo kemijske
reakcije in oznacCite agregatna stanja vseh snovi.

Enacba reakcije:

(2 tocki)

V raztopino magnezijevega jodida smo dodali klorovico. NapiSite ena¢bo kemijske reakcije
in formulo oksidanta.

Enacba reakcije:

Formula oksidanta:

(2 tocki)

Katera spojina nastane pri elektrolizi vodne raztopine natrijevega klorida? NapiSite formulo
ali ime te spojine.

Formula ali ime spojine:

(1 tocka)
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Uredite spodaj navedeni enacbi redoks reakcij in odgovorite na zastavljeno vpradanje.

9.1. Bi + HNO3 — Bi(NOa)s + NO + H»0

9.2. Cr2072 + Cl-+ H* > Cr3* + Cl + H-O

9.3 Dana je enacba redoks reakcije.
5H2S04 + 8Nal — 412 + 4Na2S04 + H2S + 4H20
Kolik8no mnoZzino elektronov sprejme 1 mol H2SO4 pri redukciji v H2S?

Odgovor: mol
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(2 tocki)

(2 tocki)

(1 tocka)
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10. Dana je nepopolna formula neke koordinacijske spojine: [MCI(NH3)s]Cl2. Simbol M predstavlja
neki prehodni element.

10.1.

10.2.

10.3.

10.4.

Kolik$no je oksidacijsko Stevilo centralnega atoma?

Odgovor:

Kolik3no je koordinacijsko tevilo?

Odgovor:

Opredelite geometrijsko razporeditev ligandov okoli centralnega atoma.

Odgovor:

Molska masa spojine je 250,5 g mol-'. NapisSite simbol ali ime kovine M.

Odgovor:

(1 tocka)

(1 tocka)

(1 tocka)

(1 tocka)
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11. Dopolnite preglednici. VpiSite manjkajo¢a imena po nomenklaturi IUPAC, manjkajoCe skeletne ali

racionalne formule spojin in opredelite vrsto izomerije med spojinama v paru.

11.1.
Prva spojina v paru Druga spojina v paru Vrsta izomerije
Skeletna ali
racionalna
formula 0]
\/U\O/
Ime butanojska kislina
(3 tocke)
11.2.
Prva spojina v paru Druga spojina v paru Vrsta izomerije
Skeletna ali
racionalna
formula
)\/ 0
= verizna
Ime
(3 tocke)
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12. Napisana so imena $tirih organskih spojin.

Spojina A: butan-1-ol
Spojina B: propanojska kislina
Spojina C: 2-kloropropan

Spojina D: metoksietan

12.1. Katera med navedenimi spojinami ima najviSje vrelis§¢e? Napisite ¢rko, s katero je
oznacena ta spojina.

Odgovor:
(1 tocka)

12.2. Katera med navedenimi spojinami reagira z raztopino NaOH, ne reagira pa z raztopino
NaHCOs? Napisite ¢rko, s katero je ozna€ena ta spojina.

Odgovor:
(1 tocka)
12.3. Opredelite privlacne sile (vezi), ki prevladujejo med molekulami spojine A.
Odgovor:
(1 tocka)

12.4. NapiSite racionalno formulo in ime izomera spojine D, ki ima med vsemi izomeri najvisje
vrelisce.

Racionalna formula izomera:

Ime izomera:

(2 tocki)
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13. Dopolnite reakcijsko shemo.

CHs
@ R/X @ Cly/ UV
—_—> —3>» A

KCN

—> B

H,O / H*

13.1. NapiSite skeletne ali racionalne formule glavnih organskih produktov A, B in C.
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A

B

C

Skeletna ali
racionalna
formula spojine

13.2. NapiSite formulo reagenta R.

Odgovor:

13.3. Napisite formulo katalizatorja X.

Odgovor:

(6 tock)

(1 tocka)

(1 tocka)
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14. Dopolnite reakcijsko shemo.

CH3COCI

Y

LiAIH,

Y

C,H5OH

C

14.1. NapiSite racionalne ali skeletne formule glavnih organskih produktov A, B in C.

=

A

B

C

Racionalna ali
skeletna
formula spojine

14.2. Kako se obarva lakmusov papir, ¢e ga omoc&imo s spojino A?

Odgovor:

(6 tock)

14.3. NapiSite ime spojine C po nomenklaturi IUPAC.

Odgovor:

(1 tocka)

(1 tocka)
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15. Naravni kavéuk je polimer 2-metilbuta-1,3-diena, ki ga pridobivajo iz soka (lateksa) kav€ukovih
dreves.
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15.1. NapiSite racionalno ali skeletno formulo monomera.

Odgovor:

(1 tocka)

15.2. V katero vrsto polimerov (glede na vrsto polimerizacije) uvr§€amo naravni kav&uk?

Odgovor:

(1 tocka)

15.3. Kolik3no je povpre¢no Stevilo monomernih enot, ¢e je povpreéna molska masa polimera
9660 g mol-'?

Odgovor:

(2 tocki)

15.4. Katera trditev o kav€uku je pravilna?

Danasnja tehnologija e ne omogoc€a izdelave umetnega (sintetiCnega) kavc€uka.
Med polimernimi verigami kav€uka prevladujejo disperzijske sile.

Naravni kav&uk je dobro topen v vodi.

o o0 W »r

Kaveuk je poliamid.
(1 tocka)
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